

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2022年12月7日 星期三
壬寅年十一月十四
总第4191期

地址：松江区九峰路2号1-14楼 热线：021-37689000 邮编：201600 邮箱：shsjbs@163.com 传真：021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸：www.shsjb.com

长三角G60科创走廊“智造”企业攻克卡塔尔卢赛尔塔裙楼玻璃幕墙建造难题——北玻玻璃“闪耀”世界杯地标建筑



□记者 李璋璋

长三角G60科创走廊策源地松江的北玻股份为卡塔尔世界杯地标建筑添彩，92块超大异形玻璃在卢赛尔塔裙楼的玻璃幕墙上“闪耀”。这也是继北京冬奥会速滑馆之后，北玻近年来参与的又一重大工程。

作为卢赛尔塔裙楼玻璃幕墙工程项目的供货商，2022年卡塔尔世界杯的举办与远在小昆山镇的北玻股份有着特殊的联系。

“大楼为椭圆形立面，且呈螺旋式上升，这样的建筑结构对玻璃幕墙建造来说，是个重大难题。”北玻股份市场部经理赵伟刚介绍，北玻通过自主研发的冷弯成型技术，将玻璃“扭曲”成型，在保证玻璃弧状精度偏差在1毫米之内的同时，实现夹层彩虹斑和支撑引起的变形最小化，保证玻璃安装后的视觉观感。此外，公司攻克柔性隔条自身固有的外观缺陷，对丁基胶涂附工艺加以优化，既保证了产品性能，又美化了产品外观。

由于卡塔尔常年气候炎热，节能环保性是建筑项目选材时需优先考虑的因素。赵伟刚介绍，由于建筑物的环绕轮廓设计可遮挡阳光直射，因此在玻璃幕墙的制作过程中，使用了北玻自主研发打造的18米镀膜设备，生产出符合项目要求的

LOW-E膜层，解决了建筑的节能难题。能够在大型国际赛事场地展现大国“工匠”风采，背后是北玻多年在玻璃深加工和设备制造领域的技术积累。北玻股份是行业内实力强劲、规模较大的玻璃深加工设备研发制造企业之一，于2017年7月被认定为中国驰名商标。公司主导产品平弯玻璃钢化机组年产量自2002年突破100台以来，累计已有超过5500台在世界各地运行；其自主研发的镀膜生产线已成为玻璃镀膜行业的主流生产设备之一。

在玻璃深加工领域，除了卡塔尔卢赛尔塔裙楼的幕墙玻璃，北玻不乏其他闪亮“作品”。公司董事夏冰介绍，北玻的玻璃深加工产品还曾应用于国家速滑馆“冰丝带”、国家大剧院、国家体育场

“鸟巢”、国家游泳中心“水立方”、国家会议中心二期、北京大兴国际机场、上海世博会世博轴、日本奥林匹克广场、伦敦莱登大厦、阿布扎比国际机场、美国甲骨文总部等国内外标志性建筑上。此外，北玻股份作为苹果公司的两家主要建筑玻璃供应商之一，为其在世界各地的旗舰店及位于硅谷的总部提供建筑玻璃。

如今，北玻玻璃产品已经在美国、英国、德国、法国、日本等110余个国家和地区的标志建筑上均留下“印记”。夏冰表示，接下来，北玻股份将进一步加强与国际领域内优秀设计师的合作，并依托其拥有的玻璃钢化、低辐射镀膜等各类国际先进成套试验室，设计生产出更具竞争力的产品，推动玻璃深加工和设备制造产业持续发展。

我与新城 共同成长

□记者 韩海峰

“老房焕发新生，我们生活更方便、更舒心、更更好了。”在岳阳街道凤凰小区住了23年的居民朱炳华如今揽下了接送外孙女上幼儿园的“任务”，每天出小区东门后，沿谷阳北路步行200余米到区机关幼儿园，看着沿途高大的梧桐和面貌一新的小区，他忍不住感慨，旧改“改”出了幸福生活。

始建于上世纪80年代末的凤凰小区，东起谷阳北路、西至乐都路、南临中山二路、北靠乐都路，占地面积0.12平方公里。“小区位于岳阳街道中心地段，在当时也可以说是松江的中心地段了，买菜购物等非常便利。”1999年，带着对美好生活的期许，朱炳华购房住进了凤凰小区。

然而，随着时间推移，凤凰小区不仅变得老旧，历史遗留的房产开发弊端也影响着居民的生活。“小区房屋建造时间跨度长达25年，由13个开发商分期建成，小围墙多、坡度落差大，有的地方虽然间隔几米，开车却要绕一大圈。”朱炳华说，此外，小区房屋的自然风化、管道老化、车位紧缺等问题也降低了居住品质。

2016年，凤凰小区被纳入松江区旧住房修缮改造项目，小区的蝶变大幕由此拉开。“你看，这里是小区现在唯一遗留的台阶式通道，落差超过1米，车辆根本通不过，以前类似落差大的通道有十多处，甚至还有通道被围墙阻挡的。”朱炳华指着位于小区谷阳北路227号和乐都路233弄的一处通道说，通过拆除小围墙、凿平道路、拓宽大门，如今小区内更畅通了。

历经10个月的旧改工程，凤凰小区64幢房屋132个楼道完成外立面改造，屋顶翻新、楼道门禁安装、小区围墙门头改造、楼道排管改造、小区道路绿化、雨污水改造等改造与修缮。一系列数字也印证了凤凰小区的蝶变，按照“拆、建、管”总体思路，小区拆除公共部位违建23处2672.5平方米，封闭破墙开门51扇，破墙开窗15扇，拆除楼道铁门57扇，楼道灶台117处，小区从原来仅150个车位到目前可停放900余辆车。

面貌一新的小区，加上其拥有的教育、医疗、购物等便捷的“15分钟社区生活圈”，不仅增强了老居民们的归属感，也吸引了更多年轻人的目光。去年5月，朱炳华的女儿朱晓莉从徐汇搬回松江居住，父女俩多了一个楼道邻居的身份。“女儿考虑小区附近就有轨交9号线，和之前居住地相比，通勤时间差不多，再加上考虑到家人见面时间，就选择回来了。”朱炳华还观察到，这两年，小区装修户数年均有四五十户，每年还有不少新婚的人家。

凤凰小区「凤凰涅槃」——居民畅谈旧改「改」出的幸福生活

上海市大学生创业决策仿真实践大赛收官 松江开放大学获特等奖

本报讯（记者 王梅）第九届上海市大学生创业决策仿真实践大赛日前收官。经过一个多月的激烈角逐，上海松江开放大学在比赛中拔得头筹，荣获特等奖。

据了解，松江开大共有四支队伍参赛，获得骄人战绩的是由工商管理专业学生罗娜、刘贤凤和何明超组成的“阳光队”。带队教师颜煜宇介绍，决赛阶段，起初由于布局失误，“阳光队”一直处于前十名之外，直至决赛第八期，排名依然不理想。出师不利的情况下，大家凭借“加大产量，采用低价策略，抢占市场容量，获取更多利润”的决策化险为夷，扭转了比赛局势。“这种情况非常考验选手的心态，好在大家能够保持定力，稳扎稳打、步步为营，最终反败为胜。”颜煜宇说，决赛攻坚阶段，团队成员奋战到凌晨，令他十分感动。

“胜败乃兵家常事，面对竞争要果断决策。”从事人力资源管理规划工作多年的罗娜在赛后感慨道，“企业管理也是一样，市场瞬息万变，企业管理者在确定经营计划的过程中要灵活应变。”刘贤凤第一次参加此类比赛，通过比赛，她真切地感受到，作为企业经营决策者，既要对市场环境时刻保持敏锐的洞察力，也要有制定决策的果断力、发现问题和解决问题的能力，还要对未来规划和预测有基本的判断力。比赛中，“阳光队”队员们通过分析市场、制定战略、营销策划、生产管理、财务管理等一系列活动模拟企业经营，在实训操作中掌握了科学的管理规律，提升了管理能力和实践能力。

据悉，本次比赛极具挑战性，不仅有上海市众多高校选手参与，还吸引了外省市高校大学生组队参赛。历时一个月的比赛包含人机模拟、群体模拟、初赛、复赛四个阶段。松江开大副校长何佩军介绍，决策仿真实践大赛是松江开大的传统优势项目，近年来，学校还新开了学前教育、社会工作等相关专业。除了平时激励师生练好基本功，本次比赛前，学校还邀请了往届特等奖及一等奖获奖者分享竞赛经验。



永丰城市体育公园航拍图 资料图

永丰街道构建更高水平全民健身公共服务体系——走出家门口就是健身圈



□记者 桂可欣

在永丰城市体育公园新改造完成的健身苑内，老人们在清晨打太极拳、使用健身器材，年轻人则在傍晚打篮球、健步走。随着永丰街道全力打造“15分钟体育生活圈”，“处处可健身、天天想健身、人人会健身”的体育氛围渐浓。截至2022年11月，街道内有体育公园1处、市民健身步道7条、市民球场5处、47个健身苑点，健身器材国际认证率达70%。

完善公共健身设施

新改造完成的永丰城市体育公园健身苑，按照年龄划分了儿童区、成人区和老年区三个区域，并新增了一处标准化篮球场。此外，一条宽2.5米、长650米的健身步道环绕全

园，让居民在运动的同时感受大自然的魅力。而距此步行10分钟路程的银杏苑，小区健身苑点也已更新完毕。“家门口的选择很多，打打太极拳、用用健身器材，都很方便。”银杏苑居民顾阿姨说。

这正是永丰街道全力打造“15分钟体育生活圈”的缩影。记者从永丰街道文体中心了解到，今年街道完成了包括永丰城市体育公园在内的三处健身苑的安装。同时，街道还对辰丰苑、玉树苑、银杏苑等5个小区的老旧健身苑点进行了更新。此外，街道还在居民入住辰吉嘉苑、辰源新苑两个动迁安置小区前，完成了步道及球场的建设，实现了体育健身设施与动迁安置房同步交付。

“我们将进一步完善健身苑点和设施建设，对健身设施和其他公共服务设施进行功能整合，丰富健身设施功能用途和服务供给，切实满足社区居民科学锻炼、健康生活的需求。”永丰街道文体中心负责人说，2023年，街道还将增加健身步道600米，更新健身苑点5处，

市民健身中心也在加紧建设中。

培育特色体育项目

除了完善健身苑点和设施建设，永丰街道注重满足居民的个性化需求，积极培育特色体育项目。通过将舞蹈艺术和体育健身表演融为一体，街道成立了一支来自10个居委会80余人的扁鼓团队，在专业老师的带领下每周日在街道文体中心训练。2021年，街道扁鼓团队在上海市第十九届民间体育大赛“南桥杯”扁鼓比赛中摘得第一，还在松江区“一街一镇一品”全民健身品牌展示活动中获得了最佳创意奖。

去年，第七届街道运动会设立了足球、篮球、广播体操、拔河、跳绳、桥牌、象棋等11个项目，吸引共计44支队伍近2100名居民参与。“11个不同项目让不同年龄段人群都能参与其中，让居民都能找到属于自己的舞台。”永丰街道文体中心相关负责人表示，近年来街道运动会参赛人数的不断增加，居民运动激情也不断提升。

内版导读

奋力打造国资国企
高质量发展“松江样本”

详见第二版 ▶

我区防震减灾
科普教育再添新名片

详见第三版 ▶

松江铁塔加快建设新型智能化能源基础设施 157个大型“共享充电宝”覆盖各街镇

本报讯（记者 梁锋）美团外卖骑手李林日前来到东鼎购物中心旁一个形似储物柜的设备前，用手机扫描屏幕上的二维码后，他熟练地将电量耗尽的电瓶放进充电箱，随后取出一个满电的电瓶装上自己的电动自行车。这个设备正是由中国铁塔股份有限公司上海松江区分公司打造的电动车换电柜。目前，这样的大型“共享充电宝”在松江共有157个。

“我是2019年注册成为美团外卖骑手的。那时，经常遇到车开到一半突然没电的情况，回自己住处充电非常方便，现在松江有了不少这样的换电柜，没电的时候可以找最近的站点更换电池，方便多了。”李林告诉记者。

近年来，松江铁塔积极落实国家“双碳”战略，加快建设以换电柜为代表的新型智能化能源基础设施，服务外卖员、快递员等新型就业形态劳动者。经过两年多的建设，松江的铁塔换电服务网络已初步建成，基本实现全区各街镇全覆盖。

据悉，目前，松江铁塔已在全区建成157台换电柜，用户数突破1000名。 ▶ 下转第二版